

♦ | I-я г. издания | ♦

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ и ЛИТЕРАТУРНАЯ.

♦ | I-я г. издания | ♦

ВОСТОЧНЫЙ ЗАПРОС № 46.

Воскресенье, 14 июня 1909 г.

Отдельный №—5 коп.

Выходитъ въ г. Иркутскъ ежедневно, кроме понедѣльниковъ.

большого сердца; она "печалась" о всей силе своего огромного заразительного таланта — и умереть вдала от нее, на тужбине, почти совсмъ одинъ...

Чеховъ, этотъ страстно вѣщій людѣй, жаждиіи къ жизни, съ тонкимъ проникновеніемъ красоты человѣка, былъ щемящіе, томительно одивокъ...

Талантъ Чехова былъ призванъ и получалъ какъ-бы право почетнаго гражданства. Передъ любовью его преклонились, обожали. И въ то же время, думается, никто такъ не страдалъ отъ людей, какъ Чеховъ.

И такъ всю жизнь...

Нетъ проходитъ изъ памяти одинъ случай, имѣющій мѣсто въ Баденъ-Баденъ гдѣ умеръ Чеховъ, случай, очень ярко иллюстрирующій отношеніе къ Чехову людѣй, даже мало его знавшихъ.

Это было въ 1907 году, черезъ вѣсмъ лѣтъ послѣ смерти Чехова.

У входа въ Баденъ-Баденскій паркъ, кудѣ любилъ ходить къ Аントону Шаляловичу, стоялъ старый, имурый на видъ, молчаливый газетчикъ. И вотъ этого старика, мрачнаго, суроваго и неразговорчиваго, мѣтъ пришлось видѣть одинъ разъ умиленаго до слезъ, а другой разъ изволнованнаго до чотери возможности говорить. Старикъ рассказалъ отъ умиленія, когда и въ одинъ изъ своихъ прѣѣздовъ изъ Россіи привезъ ему въ подарокъ симокъ съ могилы Чехова. Но мѣтъ хочется разсказать о второмъ факѣ. Однажды утромъ и по обыкновенію подошелъ къ нему, чтобы купить газету.

— Печальни, очень печальные новости, — блѣдный, изволнованный голосомъ встрѣтѣль съ мѣса.

Это былъ указъ о разгонѣ второй Думы и пресловутый новый избирательный законъ.

И, видя мое изволнованное лицо, старикъ дрожащими руками, такъ участливо, такъ ижно погладилъ меня по плечу и еще слышны отъ волненія голосомъ сказавъ:

— Вамъ ничего... вы молодой... а вотъ, какъ Чеховъ бы изволновался...

И этотъ старецъ, чужой, никогда не читавшій ни одной строчки Чехова, видѣвшій его вѣсмъ разъ и такъ светло чтившій его память, произвелъ на мене такое впечатлѣніе, что я забылъ о только что полученному большомъ извѣстіи и могъ только думать о томъ, какъ велика и обантелена Чеховъ.

И оправѣть этотъ фактъ для того, чтобы сопоставить его со всѣмъ тѣмъ, что я ниже расскажу о послѣднѣй днѣ Аントона Шаляловича, можно было бы и легче убѣдиться въ томъ "трагическомъ" отношеніи къ нему людей, о которомъ я упомянула выше.

Мѣтъ пришлось быть въ Баденъ-Баденъ въ первый разъ вскорѣ послѣ похоронъ Чехова.

Случайно, по совѣту моихъ московскихъ друзей я поселилась въ Willa „Pfeiderike“, совершенно не подозревая, что именно въ этомъ домѣ проводилъ свои послѣдніе днѣ Чеховъ.

Хозинъ Willa, узнавъ, что я изъ Россіи,

пронивъ ко мнѣ особенную вѣжливость и, посыпивъ сообщить, что у него живѣтъ „вашъ Чеховъ“, какъ она называлъ покойнаго писателя, предложилъ мнѣ, озевавшо въ видѣ особой привлекательности, занять его комнату. Это было, какъ я уже сказала, спустя всѣмъ вѣсмъ лѣтъ послѣ того, какъ мы можемъ расходиться изъ Ново-Девичь资料 (изъ Москви), оставивъ тамъ на всегда, подъ невысокой развесистой липой, дорогое Чехову, когда еще острое чувство незамѣнимой потери болѣзнико жило въ каждомъ изъ насъ, и когда каждое воспоминаніе растревляло рану...

Жить въ комнатѣ Чехова я, конечно, отказалась.

По попросилъ хозяина, показать мнѣ комнату и разсказать подобно все, что онъ зналъ о послѣднѣй днѣ Аントона Шаляловича.

Комната Чехова помѣщалась въ нижнемъ этажѣ дома. Маленькая, светлая, уютная — она скрѣпѣ напоминала уголокъ для отдыха, чѣмъ работую комнату. Двѣ рядомъ сплющіе, зеркальный шкафъ, круглый столикъ, мягкая удобная кресла и кушетка — вотъ вся обстановка. И въ этомъ выборѣ комнаты чувствовалось, что Чеховъ отлично сознавалъ всю опасность своего положенія и былъ настолько слабъ, что не могъ уже работать.

Съ балкона комнаты, выходящій въ прекрасный тѣнистый паркъ, открывалась живыи видъ на Рейнскую долину и Вогезы. Здесь особенно любилъ гулять Аントонъ Шаляловичъ. (На этомъ мѣстѣ поставленъ ему памятникъ).

Чеховъ прѣѣхалъ въ Баденъ-Баденъ, утомленный долгими перѣѣздами, совершенно измученный, и скромно прописался въ книгѣ для прѣѣжащихъ: Doctor Anton Tchecchow und Frau aus Moscou.

Хозинъ Willa, типичный вѣмѣцкій буржуа, не обратилъ никакого вниманія на Чехова.

— Вѣдь существуетъ же много врачей, — разсказывала онъ мнѣ.

Аントонъ Шаляловичъ очевидно страдалъ всѣми болѣзнями желудка и потому жѣкъ его приходилось самой на кухнѣ сидѣть за приготовленіе кушаній, что очень беспокоило хозяина Willa.

Удивляло и поражало г. Риттера (хозинъ Willa) то необыкновенное количество писемъ, которое получалъ Чеховъ ежедневно отъ каждой почты. Хозинъ это настолько заинтересовало, что онъ рѣшѣлъ узнать подробнѣ о своемъ странномъ жильце у доктора Гофмана Шверера, лѣчившаго Чехова. И когда узналъ, что это „Вегтштѣт“, какъ они его называли, русскій писатель, окружилъ его тѣмъ особо усердными уходомъ и почтотомъ, который гравитѣль съ дѣдѣватостью.

Чеховъ почта видѣла не ходиль. Ное больше сидѣлъ на балконѣ и только иногда его выносили въ прогулку съ садъ и съѣзжать изъ немъ, грѣясь на солнцѣ.

Но многотолстый и обстоятельный

рассказчикъ хозяина и приведу одинъ, какъ извѣстѣ характерный и типичный для Чехова.

Однажды Чеховъ лежалъ на кресѣ у себя на балконѣ. Замѣтилъ проходящаго мимо Риттера, онъ остановилъ его и спросилъ:

— „Was machen Sie am Himmel?“ — Нѣмель, будто очевидно невысокаго мѣста обѣ образованіи даже знаменитыи русскіи писатели, и, рѣшилъ, что Чеховъ смысла слово „Himmel“, съ „Winter“, отвѣтилъ ему: — „мы занимаемся охотой или спортомъ“. Чеховъ ничего ему не отвѣтилъ, а только улыбнулся своими печальными, усталыми глазами...

Познаніе Чехова въ Баденъ-Баденѣ создалось необычно быстро. Газетчики, извозчики, даже дѣти, все знали Чехова. Всѣ любили его. Еще теперь, и уѣхавъ, во многихъ русскихъ городахъ не такъ много портретовъ Чехова, какъ тамъ. Вдовы покойнаго при перевозѣ тѣла было оказано всѣмъ населеніемъ поразительное вниманіе. Нѣмцы первые поставили ему памятникъ, оторвавшись отъ выши и торжественно его открыли.

Странно, казалось бы все говорить за то, что баденъ-баденцы оказали тѣмъ прѣемъ Чехову, который онъ вполнѣ заслужилъ. И тутъ ярче, чѣмъ гдѣ бы то ни было, откуда то встаетъ трагический рожь судьбы Чехова въ качествѣ, безжалостно и безошибочно заставляющей, быть можетъ, какъ никогда, страдать Чехова.

Хозинъ Willa, съ такимъ уваженіемъ относящейся къ Чехову, узвѣзъ отъ доктора, что онъ безнадеженъ, и рѣшилъ, что смерть его искушаетъ другихъ жильцевъ и, убоясь такимъ образомъ убытокъ, предложилъ Чехову „sofort“, какъ онъ говорилъ, отстѣчь комнату.

И умершаго, обезсилевшаго страданіемъ человека, пришлось перевозить въ полночь извѣхъ гостиницы („Hotel Sommer“) который изъ большой любезности, послѣ цѣлаго дня бесконечныхъ заботъ и мѣтарствъ, удалось достать.

И никто не могъ проголосовать противъ этого. И вѣдь эта ложа, тѣмъ разводушно пропустившо цадѣчество Риттера, черезъ три днѣ или за гробомъ Чехова и жертвовали деньги на его памятникъ. И тѣ же самые хозяева, тѣ же безжалостно, тѣ же позорно поступавшіе съ Чеховыми, черезъ недѣлю, не больше, разгѣялись, во всѣхъ комнатахъ своей Willa портреты Чехова и рекламировали свой отель вѣбъльемъ тѣмъ Аントону Шаляловичу.

И такъ всю жизньъ... И до болѣе скромнѣйшаго сердца при одномъ сознаніи, что Чехову, такъ любившему людей, занесено было такой оскорбительный ударъ, съ которымъ ему суждено было уйти навсегда отъ зѣстъ...

И вспоминается сюда старый имурый газетчикъ, пахавшій при вѣхѣ солнца съ могилы Чехова, который, однако, не вошелъ противостоять противъ поступка вѣмѣцкаго буржуа...

Такова ужъ видѣо судьба

Чехова... Онь любилъ людей, попутно вѣдь ить горѣ, тѣмъ подошелъ къ зѣсу, вѣмѣ, какъ любяща мать, обласкала и обнадѣжала... Его дроби и не падали...

Чеховъ умеръ опокойно, поэти бѣзъ агонии.

Проехавшись на расстояніѣ въ пограничнѣе приближеніе смерти, онъ разбудилъ жену и, предупредивъ ее о наступающемъ концѣ, просилъ послать за врачомъ.

Спокойно, въ полуспящемъ положеніи, съ откинутой назадъ головой, лишь на минуту теряя сознаніе, онъ что-то говорилъ о Россіи, о матросахъ, о солдатахъ, проливавшихъ тогда кровь на далекихъ берегахъ Индіи-Муріи.

Когда вошелъ докторъ, Чеховъ черезъ салу приподнялся, ярко искаживъ ему руки и сказалъ: „Ich sterbe“.

Это былъ его послѣдній слово...

Курортъ спалъ... Природа пробуждалась отъ сна изъ на зѣса медленно и плавно и понималась молодое солнце, привѣтствуя наступающій день. Порошки, весело чиркавъ, переселяли съ вѣхъ на вѣху, еще закрытую почтовой росой. Кругомъ радостно, сѣтко, тѣло, и вѣхка... Только въ комнатѣ, куда черезъ окно привѣтливо глядѣтъ розничеста лина, спокойно, съ улыбкой на лицѣ, точно изъ прѣятнѣй послѣ трудового днѣ сѣтъ лежитъ еще теплый Чеховъ.

Докторъ Швереръ, лѣчившій Чехова, удивился, заѣхавъ къ врачу въ Баденъ-Баденъ. — „Es war ein Unfall“, — возмущено добавилъ онъ и говорилъ, что Чеховъ прѣѣхалъ сюда живымъ и вернется.

Но докторъ изъ Баденъ-Баденъ написалъ въ свое мѣстнаго Россіи. Онь не знаетъ, что могла Гогоди заброшенна и пости искому невозвратна. Онь не знаетъ, что россійская поденка на уѣхкѣнѣе памятника Тургенева дала жестко такіе рубли.

Онь не знаетъ, что изъ „закладки“ памятника Гогоди московское начальство пригласило всю администрацію города до околоточного вѣдѣтельства, и ни одного литератора, поэта, ученаго. Онь не знаетъ, что наѣсть иѣ однаго памятника Тургеневу, Достоевскому, Гончарову, Григоровичу въ потѣ всѣмъ. Онь не знаетъ, что изъ Толстого вѣдѣло провозносить съ опаской. Онь не знаетъ, что института Небѣберга вѣдѣло похоронилъ недалеко отъ забора, тѣлъ вѣдѣщихъ тишина нарушается громко-запахомъ ломовыхъ тѣлъ, и обиженіемъ звонкомъ протягивающими мимо погибшаго конка. Онь не знаетъ Россію...

И каждый разъ, когда я задумываюсь о судьбѣ русскаго писателя, и особенно о судьбѣ Чехова, мѣтъ притодить изъ памяти это мѣстное слово вѣмѣцкаго гофмана „Unfall“.

И вспоминаю оно душу, нову чистоту, больную тоску, сгущавшую со стыдомъ, и звучитъ оно въ умѣ и мозгу моемъ изътѣмѣнѣ, заумнѣнѣи, звонкимъ погребальнымъ звономъ...

„Нов. журн. для истѣль“.